

Mahón, sábado 28 de Octubre de 1899

El Grano de Arena

REVISTA CATÓLICA SEMANAL

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO V



NÚM. 243

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican da la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Ratael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Economo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

Suscripción mensual para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción.

	Pesetas
Cuotas de los Sres. Suscriptores correspondientes al mes de Septiembre.	69'25
D. ^a Catalina Andreu.	0'50
Suma y sigue.	69'75

(Continuará.)

—Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción:

	Pesetas
Suma anterior.	2425'10
Cuotas de los Sres. Suscriptores continuados en Octubre	69'75
Depositado en el cepillo de la iglesia.	4'20
Una devota del Sagrado Corazón de Jesús.	1'00
Una devota persona.	1'00
Total	2501'05

Poesías ajenas

LA LIMOSNA

A MI HIJO

Oye, hijo mío, cuando el pobre toca de puerta en puerta medigando el pan, nos lo pide por Dios, y el Dios que invoca es el mismo que á todos pan nos da.

El Padre universal tiene un consuelo para todo dolor, y cada bien con que socorre al pobre, sube al cielo y en divina lluvia tórnase al caer.

También la caridad en su eficacia da una limosna y la reciben dos; el que la pide, un pan que su hambre sacia, el que la da... la bendición de Dios.

El mundo, en su ceguera, no concibe que al dar esa limosna gane más

que el mendigo infeliz que la recibe la mano generosa que la da.

San Juan de Dios que avaro perseguía, para ofrecerle pan, á la orfandad, al ponerlo en sus manos le decía:

—Gracias por la limosna que me das.

No olvides, hijo mío, la enseñanza que en cierra el don magnífico de Dios si de fé se alimenta la esperanza busca en la caridad tu galardón.

L. M. P.

MESA REVUELTA

CANTARES

Estando los dos cerquita nos separa gran distancia; yo soy corto, muy cortito, y tú la sabes muy larga.

Que me quieres de verdad á todas horas demuestras; siempre me guiñas un ojo en señal de que eres... tuerta.

No te empeñes vida mía en romper las relaciones porque solo está bien visto que se *empeñen* los relojes.

*
**

PASATIEMPOS

Cierta viuda, bastante fea, va á consultar á un médico, amigo de la casa, célibe y no poco brusco:

—No es nada, señora, no es nada; cátese usted y se pondrá buena.

—¡Ah! doctor, con usted enseguida...

—Señora, el médico receta la medicina pero no la toma nunca.

—¿No tocas la guitarra? decían á uno al volver del Prado.

—Se ha saltado la *prima*; ¡Toca la tuya!

—¿La mía? A la *mía* se le ha saltado *toda la familia*.

EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas cap. XI vers. del
14 al 28.

El que no recoje conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA NOVIEMBRE

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

La educación cristiana en la familia

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que en las familias, la educación de los hijos esté cada vez más y más saturada de cristianismo.

PROPÓSITO

Procurar por medio de la oración y la acción, la educación cristiana en las familias.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.^a Restauración de la costumbre de asistir á los divinos oficios en los días festivos.
- 2.^a La formación de dos nuevas Conferencias de señoras.
- 3.^a Propagación del *Apostolado de la oración* entre los niños y jóvenes de uno y otro sexo.

Cinco gracias de perseverancia.—Cuatro socias enfermas.—Conformidad para una asociada.—Salud espiritual y corporal para otro enfermo.—Trabajo para una familia.—Paz para un matrimonio.—Dos asuntos de mucha importancia.—Feliz éxito en una empresa.—Doce gracias especiales.—Seis intenciones particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

Día 11.—San Martín, Obispo.

" 19.—Santa Isabel, viuda.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por los asociados difuntos, en particular por el alma de la socia D.^{ña} Angela Benejam y Gener que falleció en Octubre del presente año.

A. M. D. G.

CATEQUÍSTICA

NUESTRA FIESTA

«Cada uno de los dogmas católicos es una maravilla fecunda en maravillas.»

Siempre al poner la consideración en cualquiera de los inefables y profundos misterios de nuestra Iglesia Santa, he visto comprobada esta sublime expresión del gran Donoso.

En realidad de verdad todo dogma católico abre á la consideración humana los vastísimos horizontes de un nuevo mundo, lleno de sublimes esperanzas y portentosas consolaciones.

El alma se complace en volar por las elevadas regiones, y el espíritu se ensancha de placer y se llena de la más asombrosa admiración al engolfarse en estos profundos piélagos de luz que iluminan y esclarecen las cuestiones más árdidas de la ciencia y bañan con sus apacibles resplandores los más hermosos conceptos del progreso.

Ante el misterio titubea el entendimiento humano, y apenas sabe que atributo admirar más en el Ser divino, si su espantable omnipotencia, ó su perfecta sabiduría; si su terrible justicia, ó su inefable misericordia; pues al contemplarle parece Dios á nuestra consideración poderosísimo y sapientísimo, justísimo y misericordiosísimo. Que así le vemos desencadenando sobre la tierra el huracán de la tempestad y señalando en las nubes el curso del relámpago, como perfumándolo todo con su extremada humildad, naciendo pobre en un pesebre, vivir pobre para morir pobrísimo en una cruz, por amor á los hombres.

No es necesario ir muy lejos en comprobación de estas afirmaciones divinas é inefables é inefablemente divinas.

La próxima semana la Iglesia nuestra Madre, que todo es amor y quiere en amor abrasar al mundo, celebra y pone á nuestra consideración dos festividades, y ensalza dos fiestas que bien podemos llamar los católicos nuestra fiesta y nuestro fraternal banquete.

Noviembre, día primero: Fiesta de todos los Santos.

Día segundo: Conmemoración de todos los fieles difuntos.

En la unión de estas dos fiestas está la realización de nuestro sublime ideal y de nuestras dichosísimas esperanzas. Es nuestra reunión de familia, es decir, la inmensa reunión de la familia cristiana.

Basta por sí sola para agotar la ciencia más elevada del más profundo de los pensadores y á su vista resultan pálidos los más sublimes conceptos de la poesía.

¡Augustas solemnidades! ¡Maravilloso enlace el que tan dichosamente las une!

Allá á lo alto, se ve un mundo de grandezas que se pierde entre los vivos resplandores de la gloria divina, como desaparece una estrella entre la nube de luz que forma el Sol á su alrededor; algo más abajo, en una región colindante, una cavidad de ardoroso fuego y terribles tormentos sobre cuyas encendidas llamas revolotean los ángeles de la Esperanza y de la Caridad, como revolotean sobre las encrespadas olas del grande Océano las blancas gaviotas; y aquí, en este mísero suelo, un combate terrible y una lucha la más gigantesca venimos sosteniendo los desterrados hijos de Adán en esta tenebrosa región, iluminada por la luz de la Fé, guiadas nuestras almas por la esperanza y lanzados en brazos del hermosísimo ángel de la Caridad, que gozoso hoy marcha cogido de la mano con el de la región media, hendiendo las limpias atmósferas del cielo, hácia las mansiones eternas, para darse un abrazo el más cariñoso con el encendido Serafín que custodia las posesiones del amor eterno.

Allá, á lo alto, está la región del premio; algo más abajo el mundo de la expiación y acá el de la expiación y de prueba. Allá están los que triunfan; en la región media los que purgan, y aquí los que militan.

Esta es la Iglesia. Aquí está toda la Iglesia reunida en estas dos solemnidades; aquí está aquella sociedad que en su inmensidad no tiene términos ni remates.

Todos somos ciudadanos, todos estamos unidos en unión fraternal, los santos que el cielo triunfan, los justos que padecen en el purgatorio y los cristianos que combaten en la tierra.

Con amorosa lazada nos unimos hoy con nuestros hermanos que nos precedieron en la vida, y padecen en el purgatorio ó triunfan en el Cielo, y reunidos en fraternal banquete hacemos comunes

nuestros bienes y partimos por igual nuestras herencias.

Ahí estamos todos: los que todavía en peregrinación sentimos las molestias del viaje por los senderos de la vida; los que ya libres de los azares de la lucha, abiertas sus cicatrices, colgadas de su cuello las insignias testificantes de haber librado gloriosamente los combates del Señor, marchan seguros hácia la Santa Sión que á lo lejos divisan, y los que moran ya en el Cielo embriagados con sus inefables delicias y llenos de gloria y esplendor y empapados en perfumes de suavísimas fragancias. Ahí estamos todos: las oraciones de los que triunfan y ostentan la diadema de la victoria, bajan convertidas en rocío sobre los que luchamos todavía con heroísmo en la árdua campaña del merecer; y las oraciones de los que combatimos, caen como lluvia fecundísima sobre los que padecen para recobrar con el padecer lo que perdieron al pecar, y esta oración unánime, fervorosa y perfecta es en expresión del pensador citado «el éxtasis del amor.» Ahí estamos todos alrededor del Cordero Inmaculado.

Hoy más que nunca contemplo levantarse, allá en las celestes esteras, al divino Jesús, y su Corazón, abierto por la lanza, dar paso á un río de amoroso fuego que pasando á purificar la región de los que expían, desciende á iluminar y encender nuestro campo de batalla, salvando las almas las inconmensurables distancias que median entre el cielo, la tierra y los abismos del purgatorio con esos luminosos puentes del amor y caridad que el pecado derriba, y la gracia y la virtud levantan y construyen.

No se contenta la Iglesia en hacer pasar delante de nosotros, durante el año, ese hermosísimo desfile de los héroes del cielo, de los primates de la santidad y campeones de la virtud; sino que nos presenta juntos, entre los albores de la gloria, á los que llegaron al cielo por el camino real de los mandamientos y el cumplimiento del deber; no los nombra, son santos ocultos y los pone á nuestra consideración en la primera de las dos fiestas. Allá, á lo alto, están nuestros amigos; y nuestros hermanos; gozan de aquella felicidad paisanos y vecinos nuestros, combatidos en la vida por las mismas pasiones que nosotros, arrastrados por las mismas corrientes de tribulación, sujetos á nuestros mismos estados y condiciones; allá están algunos de aquellos que muchas veces fueron el blanco de nuestras más viles calumnias y objeto de nuestras murmuraciones; allá están los que vencieron el mundo, el demonio y la carne, para nuestro estímulo y nuestro aliento; son nuestros protectores siempre prontos para pedir á Dios beneficios y gracias; y se llaman, repito, hermanos nuestros. Honrémoslos; es nuestra fiesta la suya,

y nuestra también la de la Conmemoración de los fieles difuntos, que son igualmente hermanos nuestros y necesitan de nuestras súplicas para salir pronto de aquel lugar de expiación y de tormentos purgativos, como nosotros necesitamos la protección de nuestros hermanos del cielo, para ganar en el combate de la vida la victoria sobre nuestros enemigos.

La Iglesia que por la mañana, vestida de blanco y oro, nos muestra un reflejo del esplendor de los santos que triunfan en el cielo, por la tarde nos invita con dulce plañido á gemir con los que lloran en triste y terrible cautiverio hasta pagar lo que deben á la justicia eterna. Entremos todos los vivientes en la mansión solemne de los recuerdos á rezar por las almas de los que purgan.

Quizá entre ellas hay las de nuestros padres, hermanos, amigos; quizá la de algún conocido que poco tiempo há dejó la tierra, llenando nuestro corazón de la más profunda tristeza.

Quizá hay entre ellas alguna que muchos años há ve marchitarse algunas flores y evaporarse muchas lágrimas sobre su tumba y no ha oído una fervorosa plegaria que llegaba al cielo, descendiera como un rocío de perdón sobre ella.

Oremos por esas benditas almas que libraron las batallas del Señor y esperan en este día la limosna santa de nuestros piadosos y fervientes sufragios.

Celebremos estas dos festividades con júbilo y alegría, con pureza de intención y santidad de vida. Estamos todos reunidos en fraternal banquete... Es nuestra fiesta.

CELESTINO.

Un pobrecito de Cristo

Señor director de EL SIGLO FUTURO.

Muy señor mío de toda mi consideración:

He visto con sumo placer en su apreciable periódico del lunes 25 del corriente, con el epígrafe de «Un pobrecito de Cristo» (que para mí muy rico), cosa que deseaba ver, por creer que ningún liberal se ha de ocupar en dar detalles de un hombre que viene predicando la doctrina de Nuestro Señor Jesucristo, tomando por tema los mandamientos de la ley de Dios y de su santa Madre la Iglesia, y que es digno se haga extensivo por toda esta desgraciada nación la predicación de este pobre peregrino. Pues de cuanto dice el autor de «Un pobrecito de Cristo», no hay nada de más, tanto en esto como en su alimentación y penitencias, mayormente por la gente que lleva consigo, sin que se haya, notado en ningún punto de los que ha sido hospedado, haya dejado rastro alguno.

Y este hombre, con estas austeridades (y las que no sabemos) ¿cómo se comprende pueda resistir,

sin descansar un solo día en mes y medio que hace tuvimos noticia en este pueblo que andaba en esta comarca, llevarse en cada una de las tres noches predicando, la primera, tres horas, la segunda, cuatro, y la tercera, ya cinco, concluyendo ésta á las tres de la mañana, hora ya que se retiraba á la iglesia, en compañía de los que le siguieron, á confesar y recibir á Dios, que, según nuestro párroco, no bajarían de seiscientas personas. Y emprender ya en este día por la tarde la marcha á otro pueblo, con el fin de llegar á la puesta del sol y dar principio á su predicación á las nueve de la noche; y ya que no me detenga, señor director, del modo que fué recibido en este pueblo á su entrada, que parecía más bien la entrada de un Prelado, me detendré del modo que dió principio en cada una de las tres noches. Colocado ya en un balcón del Ayuntamiento, que le tenía ya preparado el señor alcalde, parecido á un púlpito, con un crucifijo á su derecha, y en la plaza más de 2.500 almas, daba principio, y decía: «Mis hermanos en Jesucristo, fuera cigarros, sombrero en mano, rodilla en tierra, y tener la amabilidad de seguirme.» Principia con una Estación al Santísimo, después el Santo Rosario, que reza el auditorio, con devoción, si cabe decir, mayor que en la iglesia. Después de recitar los diez Mandamientos de la ley de Dios, da principio diciendo: «obras son amores, y no buenas razones»; después explica el 1.º, 2.º y 3.º, dejando los restantes para las noches siguientes; ¡de qué modo y con qué unción los explicó, haciendo ver en cuánto se falta á Dios, y se le injuria en no cumplir sus divinos preceptos; de no amarle como se debe, en la blastemia y la santificación de los días de fiesta! ¡Qué de ejemplos y comparaciones no nos adujo, traídos tan á propósitos, con una elocuencia y su palabra arrebatadora!

Señor director, se necesita oírle para poder figurarse lo que podía ser este ser humano, porque yo no he oído cosa parecida, y personas de calidad entre estos; sacerdotes, opinen como un servidor en que trasciende algo de extraordinario en este hombre.

Señor director, ¡si habrá sacado fruto de sus sermones en este pueblo (como en todos los que han tenido la dicha de oírle), que después de las seiscientas comuniones dichas, á los quince días han pasado ya de dos mil!; si es la blastemia que por desgracia se oía tan frecuente, hoy, al mes, y algún día que hace salió de este pueblo, no se oye ninguna, al menos en público. Es cierto que tenemos un alcalde y jefe de la benemérita guardia civil que, teniendo noticia que alguno las profiere en despoblado ó en sitio que no sea público, los castigan como se ha verificado ya en más de un caso.

Si es nuestro señor cura, que hace diez y seis meses que regentea esta parroquia, está loco de contento al ver que lo que no ha logrado él en estos meses, trabajando sin cesar, tanto por las confesiones, que acaso no hayan llegado á la tercera parte los que hayamos cumplido con la Iglesia este año (como en años anteriores), como en la asistencia á la santa Misa en los días de precepto, y lo ha logrado este bienaventurado peregrino.

¿Que diré á V., señor director, de su despedida? El pueblo en masa puede decirse salió á despedirle, tanto, que no podía transitar ni podíamos los que le acompañábamos, derramando copiosas lágrimas, no sólo mujeres y niños, sino hombres de todas condiciones.

¡Bendito sea Dios, que ciega á los soberbios y descubre sus luces á los humildes!...

Que Dios conserve la vida de V., señor director, por muchos años, y mande á este su humilde suscriptor octogenario, q. b. s. m.

ESTANISLAO GARCÍA IZQUIERDO.

Calera (provincia de Toledo), Septiembre 29 de 1899.

Comentarios

A un muchacho aprendiz le envió la maestra con el almuerzo para su marido, y al percibir cierto aroma agradable, cayó en la tentación de probar el contenido, sacando una tajadilla, y no pudiendo reprimirse, se comió las pocas que quedaban en el puchero. Al presentarse al maestro, cabizbajo y confuso dijo: Aquí tiene usted el almuerzo; pero el maestro, al observar que no había tajada alguna, le preguntó: ¿Pues y la carne? —Mire usted, la verdad, replicó el chico: al volver la esquina tropecé, dejando caer el puchero, y no he podido recoger más que el caldo.

Lo mismo que nos ha pasado á los españoles con la maldita política, *aprendiza* del arte difícil de labrar la felicidad de los pueblos.

Entrególe la madre patria todo el riquísimo tesoro de sus viriles energías y de su laborioso trabajo para que llevara al país el necesario sustento. Halagóle asimismo el olorcillo de tan sabroso manjar, probó igualmente una tajadilla, que debió saberle á gloria, á juzgar por la manera como engulló las demás y llegó con el natural recelo á dar su encargo al país, llevando en el puchero tan sólo un caldo desustanciado y frío. Tomóselo el país, sin reclamar siquiera, porque es sobrio y sufrido de natural, con lo que se envalentonó la política de tal modo, que repetía á

cada momento la operación, hasta que un día, alegre y retozona, sin duda por ver de tal modo asegurada la pitanza, dióse tamaño porrazo que se rompió el puchero, derramándose el caldo, y hete aquí al paciéntísimo país queriendo recogerlo del suelo, poniendo en práctica, apretado por el hambre, la peregrina excusa del aprendiz glotón.

¿Y creerán ustedes que se desengañó por ello? Cuatro palabras rimbombantes, una estúpida excusa y una docena de promesas y libertades, y ya está el país risueño y esperanzado, diciendo como el chico del cuento: «En casa no comemos, pero nos reímos mucho.»

—Tía Apolonia, mi madre dice que si le dejará usted un cedazo bien claro?

—Dile que no me da la gana; ¿que si lo quiere más claro?

El país, que expiando tan duramente los desiertos y las travesuras de la política no quiere desengañarse, á pesar de que la miseria le hace abrir los ojos y la boca, sin que en su vergonzosa atonía pueda brotar otra cosa más que una lágrima cobarde y un bostezo, tiene bien merecidas sus desventuras actuales; y lo peor es que si alguien quiere hacerle ver clara su dolorosa situación y los medios para salir de ella, contesta invariablemente: «Que no me da la gana, ¿que si lo quieres más claro?»

¡Pues que también se va en el machito, arrea y adelante!

Y el desenlace que lo averigüe Vargas, porque espanta el pensarlo.

FELIBRÓN.

TROZOS ESCOGIDOS

Pensar que basta para ganar el cielo la práctica de algunas devociones en el hogar, ó la mera participación de los Sacramentos. Sin cuidarse de la cosa pública y del estado tristísimo de la sociedad presente, que reclama de los hombres de buena voluntad y sano corazón trabajos extraordinarios, es un absurdo. En esta sociedad hemos nacido, y á ella nos debemos después de Dios; por lo cual no pueden sernos indiferentes sus dolores, ni podemos contemplar su ruina con estoica mirada.

Es necesario conceder la patente de necios ó desdichados egoístas á los que miran sólo á sus intereses particulares. Nos hemos de santificar

como individuos y como miembros de la Iglesia y de la sociedad. En esto se funda la imperiosa ley del trabajo en bien de nuestros semejantes; y sabed que Nuestro Señor nos ha de pedir estrechísima cuenta de las gracias que se digna comunicarnos para practicar lo bueno en todos los sentidos.

Y claro es que no queremos referirnos solamente á obras de carácter espiritual ó religioso; sino á las que se ordenan á la vida política ó social, porque obligación es muy sagrada de todos los católicos la de procurar que las leyes, las costumbres y todos los organismos sociales reciban su inspiración de la doctrina católica y se informen con el espíritu de Nuestro Señor Jesucristo. La sociedad es obra de Dios como la familia y el individuo, y el Verbo descendió de su altura para restaurar todas sus obras: todas ellas, pues, le deben su vida, y á todas se ha de comunicar su Espíritu Santo.

El Obispo de Guadix.

Origen de presunción

La presunción, unas veces nace de la mucha voluntad con que uno se ama, otras del poco entendimiento con que uno se conoce, otras de uno y otro. Lo primero es demasia de amor propio; lo segundo ignorancia con mal remedio; lo tercero obstinación miserable. Condenado está á ser soberbio quien se estima y no se conoce.—*(P. Nierenberg.)*

En el día del Juicio

¿Qué hará de los juicios injustos aquel Señor que ha de juzgar las mismas justicias? Vendrá el día del Juicio, en que más valdrá el corazón puro que las palabras de la astucia, y más se estimará la buena conciencia que los bolsillos llenos de oro; pues á aquel Juez no se le puede engañar con palabras ni doblar con los presentes.—*(San Bernardo.)*

AL MENUDEO

ROMA.

—Se ha reunido en Roma el XII Congreso de los orientistas, los promovedores de este Congreso, italianos liberales, le han querido dar un carácter político anticlerical.

Por esto los doctos orientistas eclesiásticos y seglares que hay en Roma, se han abstenido de tomar parte en este Congreso, habiéndola tomado muy activa, con general aplauso en los pre-

cedentes Congresos de orientistas celebrados en otras ciudades de Europa.

La abstención de los católicos ha causado profunda irritación entre los liberalísimos á causa del gran número de eminentes sabios que existen entre los sacerdotes y religiosos en Roma, cuya abstención quita al Congreso toda importancia; por esta causa han levantado el grito contra el obscurantismo de la Iglesia con su cinismo acostumbrado.

—Mr. Krüger, Presidente de la República del Transvaal, aunque protestante, siente el más profundo respeto por Su Santidad León XIII.

Tiene el más grande empeño en que el Papa conozca la verdadera actitud del pueblo boer en esta desdichada cuestión, provocada por Inglaterra, y al efecto han sido enviados á Roma amplios detalles de la cuestión, tratada desde diferentes puntos de vista.

ESPAÑA:

—*Licencias trimestrales.*—Por real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se considere prorrogada, interin otra cosa se disponga, la licencia trimestral concedida por real orden de 18 de Julio próximo pasado á las clases é individuos de tropa que excedían de la fuerza señalada á los cuerpos en la referida disposición.

—El domingo pasado se verificó en Toledo con gran solemnidad, la consagración del nuevo Obispo auxiliar de dicha Archidiócesis. El nuevo Prelado se llama D. Juan Laguarda, tiene treinta y dos años y es el más joven del Episcopado español.

Ofició el Excmo. Sr. Cardenal Sancha, asistido de los Obispos de Menorca y Coria, y fué padrino el marqués de Aldama.

Al acto asistieron el padre y la madre del nuevo Prelado.

EXTRANJERO

—Aunque la misericordia del señor es infinita, á veces nos muestra su divina ira por ejemplo y escarmiento, y aún en este mundo castiga á los culpables en forma y circunstancias tales, que uno no puede menos de reconocer al paso su omnipotencia, y su justicia.

De triste y execrable universalidad, es el nombre del poeta judío y satanista Carducci, que constantemente ha estado profiriendo blasfemias contra lo más sagrado y se ha pasado la vida escribiendo contra Dios con rabia tan diabólica, que no cesó hasta componer un «Himno á Sata-

nás, en el que glorificaba á la encarnación de la rebeldía como triunfador de Jehová, el Dios de la escritura, de los sacerdotes y de la Iglesia.

Pues bien, este desgraciado acaba de ser herido por un ataque, del que ha resultado privado de aquella lengua blasfema, y sin uso del brazo derecho con que tanto ofendió á su Creador.

¿Hay quién no vea en esto, un justo castigo del cielo?

Dios quiera que ese desgraciado entre ahora dentro de sí y se convierta ahora que tiene tiempo.

—Háblase de un *aeroplano* inventado por el doctor Bausset y en el que, según anuncia una Compañía americana, se podrá transportar en treinta horas á toda persona que lo desee desde Nueva York á París cuando se inaugure la próxima Exposición Universal.

—Un periódico alemán anuncia también que ha sido descubierto el secreto de la navegación aérea por un sabio de Viena que no ha mucho hizo su primera ascensión en el nuevo aparato en compañía del doctor Barcia y un sacerdote, logrando subir á una altura de 2.700 kilómetros en tres horas.

SEMANA

Domingo 22.

—Llega á esta ciudad el Rdo. P. Fontanet, religioso de la Congregación de San Vicente de Paul, á fin de dar ejercicios espirituales á las Hermanas de la Caridad.

Llegan también á esta ciudad, los Sres. Magistrados que han de ver y fallar las causas correspondientes al actual cuatrimestre.

Lunes 23:

—Salen en el vapor correo «Menorquín» el catedrático de este Instituto D. José Baltá de Cela, el industrial D. Francisco Coll y D.^a Antonia Ládico de Manera y su Sra. hija D.^a Pilar.

—En el local de costumbre, empiezan los juicios orales de las causas pendientes correspondientes al finido cuatrimestre.

Martes 24.

—Salen para Palma los Sres. Delegados nombrados por el Gobierno para inspeccionar nuestro Lazareto.

Miércoles 25.

—La asociación de Sras. obreras de San José celebra hoy su Junta mensual, la que se ve muy concurrida. Es presidida por el Rdo. P. Fontanet, de la Congregación de San Vicente de Paul.

—El muy ilustre Sr. Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca en atento oficio nos comunica lo siguiente:

«El Excmo. Sr. Gobernador de la provincia en telegrama de ayer, me dice lo siguiente:

»El Sr. Ministro de la Gobernación me encarga y yo á mi vez lo hago á V. S., que advierta á la prensa local, que serán entregados á los tribunales, los periódicos, que directa ó indirectamente aconsejen la resistencia al pago de los impuestos, ó propaguen noticias, que puedan producir movimientos colectivos encaminados á poner en práctica, esa resistencia.—En caso que la advertencia sea desoída, entregue V. S. al Juez, las publicaciones que incurran en la provocación prevista en el artículo 582 del Código Penal, en relación con el caso 2.º del 250.»

Lo que traslado á V. para su debido conocimiento, esperando se sirva acusarme recibo, de la presente comunicación.

Dios guarde á V. muchos años.

Mahón 25 Octubre 1899.—TEODORO CERDÁ.

Sr. Director del periódico EL GRANO DE ARENA.

Jueves 26:

—Regresa del continente el Rdo. Sr. D. Mariano Pescador, Capellán de la Fortaleza de Isabel II.

—Llega á esta ciudad de paso para Ciudadela el Rdo. P. Salesiano D. Francisco Atzeni á fin de hacerse cargo de la dirección del benéfico Centro de enseñanza que se funda en aquella población por los dignos sucesores del renombrado D. Bosco. Bien venido sea.

Viernes 17.

—Siguen sin interrupción, los juicios orales de las causas pendientes

—A medida que van adelantando las obras del frontis de la iglesia de las Concepcionistas se ve más y más el buen efecto que producirá esta nueva fachada, que embellecerá notablemente el templo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado 28;

—Mañana la Misa de la tropa se dirá á las once y media en la parroquia de San Francisco.

VARIAS:

—Es nombrado primer maquinista del vapor correo «Menorquín» D. Francisco Seguí, en reemplazo de D. José Sans.

—Han sido prorrogadas hasta nueva orden las licencias trimestrales concedidas á los individuos de tropa en 18 de Julio último.

—Han sido hurtados unos cien metros de hilo telefónico, en la línea que comunica esta ciudad con el Lazareto sucio y en las inmediaciones del matadero público.

—Ha sido aprobado el reformado proyecto de los trayectos segundo y tercero de la carretera de Mahón á Ciudadela, cuyo presupuesto es de 454.908'55 pesetas con otro adicional de 145.789'82 pesetas.

—Ha sido adjudicada á favor de D. Rafael Moragas, la subasta de las obras que deben verifi-

carse en el ala sur del exclaustro de la iglesia del Carmen.

—Del contingente de 60.000 reclutas del cupo actual, solo serán llamados á filas 30.000 para cubrir bajas.

—Durante los diez primeros días del próximo mes de Diciembre, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas de contribución del 2.º trimestre, sin recargo alguno.

—El Sr. Gobernador civil de la provincia ha recomendado eficazmente á los Jueces Municipales que participen á los Jefes de los trabajos estadísticos, den noticia de los nacimientos, defunciones y matrimonios ocurridos durante los años 1897 y 1898.

—Hasta el 20 del próximo mes de Noviembre, podrá efectuarse la redención á metálico del servicio militar en activo.

—D.^a Antonia Ládico de Manera y su Sra. hija D.^a Pilar, en la imposibilidad de despedirse personalmente de las muchas personas amigas y conocidas, nos ruegan lo hagamos desde las columnas de este periódico; manifestándoles que conservarán siempre grato recuerdo de las demostraciones de simpatía y de respeto de que han sido objeto durante su permanencia entre nosotros.

—A medida que los individuos de tropa procedentes del reemplazo de 1896 vayan cumpliendo los tres años de servicio en filas, se les expedirá su pase á la reserva activa. Los viajes de regreso á sus casas, serán por cuenta del Estado.

—Se ha nombrado primer Jefe del Batallón de Artillería de guarnición en esta Plaza al Teniente Coronel D. Gabriel Olivar, quien desempeñaba el cargo de primer Jefe de este Parque.

—Según los deseos de nuestro Prelado diocesano, se han organizado en esta ciudad tres Conferencias de Senoras de la sociedad de San Vicente de Paúl correspondientes á cada una de las tres parroquias, en vez de una sola que hasta la fecha ha existido. Con esta bien entendida reforma es de suponer que se multipliquen los beneficios de los pobres.

—El Sr. Delegado especial del Gobierno de S. M. nos advirtió en atento oficio del día 24, que en virtud de lo ordenado por el Excmo. señor Ministro de la Gobernación serán entregados á los Tribunales los periódicos que directa ó indirectamente aconsejen la resistencia al pago de los tributos, ó propalen noticias que puedan producir movimientos colectivos encaminados á poner en práctica esa resistencia.

En nombre de esta Redacción contestó nuestro Director á la digna Autoridad Civil, que EL GRANO DE ARENA muy lejos de crear dificultades y promover conflictos á la pública Administración, se complacerá en prestarle su modesto concurso en todo cuanto pueda contribuir al mejor servicio.

La disposición de referencia fué dictada, seguramente en vista de la actitud de los Gremios de Barcelona contra el Fisco y de la campaña iniciada por parte de la prensa de dicha capital con motivo de los embargos á los comercios que se niegan á pagar la contribución.

—Se recuerda á los jóvenes que hayan cumplido ó cumplan hasta el 31 de Diciembre próximo la edad de 18 años y tengan su residencia en esta capital, la obligación en que se hallan de presentarse en la Secretaría municipal para ser inscritos en el registro de mozos, á fin de incluirlos en el alistamiento que habrá de formarse en el mes de Enero del año 1900, evitando así la responsabilidad en que pudieran incurrir de no verificaria, responsabilidad extensiva á los padres y tutores, conforme á lo establecido en el artículo 29 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo.

—Los aficionados á la astronomía pueden observar cuando la luna se aleja de nuestro horizonte cerca de la constelación de la Osa mayor y en dirección á Oriente la presencia del cometa anunciado por algunos astrónomos extranjeros como precursor de la ruina de nuestro globo el 13 del mes que viene, ó sea la época en que aquel astro opaco llegará á su perihelio.

—A propuesta de la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, ha sido designado para ocupar la vacante de la escuela superior de comercio de Cádiz, el catedrático de este Instituto.

MALLORCA

—De nuestro compañero «El Ancora» de Palma:

«Dentro de breves días saldrán para Barcelona los concejales del Ayuntamiento de esta capital Sres. Martí y Garau (D. Mateo), siendo el objeto de su viaje celebrar algunas entrevistas con la comisión catalana que está gestionando el concierto económico y obtener los datos y noticias necesarias para formular luego las bases y hacer igual petición para esta Isla».

—La comisión provincial de Monumentos Artísticos é Históricos ha nombrado Presidente de la misma Corporación, vacante por fallecimiento del distinguido escritor católico é historiador D. José M.^a Quadrado.

Resultó quedar elegido por unanimidad el Excmo. Sr. Marqués de Vivot, á quien felicitamos.

—El Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia ha remitido á la Inspección central de señales Marítimas el proyecto de faro para el puerto de Palma que debe construirse en la punta del nuevo espigón del muelle.

El autor del mencionado proyecto es el ingeniero D. Juan Malberti.

—El Gobernador civil ha convocado á la Excelentísima Diputación provincial para el día 2 de

Noviembre próximo en su casa palacio y hora á las doce de la mañana con objeto de inaugurar las sesiones del primer período del corriente año económico.

—El Alumbrado acetileno se ha instalado en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión, el cual se extrenará en la próxima festividad de S. Alonso.

—La renuncia presentada por D. Antonio Sbert del cargo de Alcalde de esta capital fué remitida al señor Ministro de la Gobernación por el correo de ayer (día 25).

Igualmente se remitió la propuesta del señor Gobernador para ocupar el mencionado cargo á favor de D. Antonio Roselló y Cazador.

—Se ha aplazado el llamamiento á filas de los reclutas del actual reemplazo.

Estos no vendrán al servicio hasta primeros de Diciembre.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el opúsculo correspondiente á Octubre de la colección titulada *EL BUEN COMBATE* que publica la *Librería y Tipografía Católica* de Barcelona. Titúlase éste *El único remedio*, por D.^a Matilde Troncoso de Oiz (Raquel). Nuevamente encarecemos á nuestros suscriptores la difusión de estos opúsculos, que, ilustrados con bonitos grabados y con hermosa cubierta litografiada, se admiten suscripciones y se expenden, para poder contrarrestar la propaganda impía, á los precios siguientes:

A 1 ejemplar mensual . . .	1'50 ptas	al año
A 4 ejemplares mensuales.	0'50 cada	" mes
A 8 " " " "	1 " "	" "
A 12 " " " "	1'50 " "	" "
A 20 " " " "	2'25 " "	" "
A 50 " " " "	5 " "	" "

Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona. Se mandan prospectos gratis á quien los desea.

Hemos recibido también un folletín del Farmacéutico Sr. Domenech titulado «Fasfo-Glico-Kola» y los dictámenes que han dado algunas eminencias médicas sobre tan eficaz medicamento.

PUERTO DE MAHÓN

Domingo 22.

—Fondean en este puerto los vapores correos «Menorquín» y «Ciudad de Mahón», el primero en tres días de retraso por efecto del temporal último.

Lunes 23;

—Sale á hora de itinerarios para los puntos de su escala, el vapor correo «Menorquín». Embarcó además de la balija, 11 pasajeros para Alcudia y la carga siguiente: 3 cajas maquinaria y 2 atados id; y para Barcelona 15 pasajeros, 133 fardos tejidos algodón, 114 cajas calzado, 3 bultos curtidos, 1 fardo bacalao, 26 sacos membrillos, 1 caja chocolate, 4 cajas tejido punto, 4 sa-

cos almendras, 1 fardo muebles, y 5 sacos serrín fino.

Martes 24.

—Sale á hora de itinerario para Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón». Embarcó la balija 33 pasajeros, 22 sacos trigo, 85 id. lana súcia, 1 caja tejidos, 1 id. hilos para pesca, 48 bultos maquinaria, 8 sacos tierra, 3 cajas juguetes, 2 barriles vino, 20 sacos habas, 3 sacos almendras, 6 cajas vino y 1 fardo pieles.

Jueves 26.

—Procedente de Barcelona, fondea en este puerto el pailebot «Estela» con carga general.

ECOS DEL TELÉGRAFO

Madrid 22.

—Ha salido de Madrid en dirección á Barcelona y Palma una comisión de ingenieros militares que va á Baleares á verificar estudios y prácticas de fortificaciones de costas.

Idem 22.

—En sesión del Consejo de Ministros se resolvió que los acuerdos de los Ayuntamientos y Diputaciones que se tomen en sus sesiones con respecto á intereses particulares, los resolverán los tribunales ordinarios.

—El Sr. Dato ha dicho que el Gobierno se propone aprobar la obra económica durante el tiempo que queda para terminar el año, celebrando sesiones dobles y extraordinarias.

Idem 24

—Dicen de Valladolid que la mayoría de los síndicos de los gremios ha acordado adherirse al programa de las Cámaras, manifestando que trabajarán con objeto de agremiarse todos los industriales.

—El Sr. Durán y Bás no considera suficiente el proyecto de descentralización que se quiere presentar á las Cortes, dimitiendo en el acto.

—Se acordó la suspensión de garantías en Barcelona y prohibir los *meetings* de las Cámaras de Comercio, y persistir en la actitud de perseguir á la prensa que excite á la resistencia.

—Se ha acordado el aplazamiento de la redención del servicio militar en metálico hasta el día 28 de Noviembre próximo.

—Los Ministros han tratado del importantísimo asunto de las economías, importando sesenta millones de pesetas; se aprobó el proyecto imprimiendo derechos pasivos, que en lo sucesivo se pagarán por anualidades pasivas á los existentes, la descentralización administrativa y asuntos de Gobernación y Fomento concediendo á los Ayuntamientos, Diputaciones y Universidades el derecho de adquirir, poseer y enagenar bienes, como á las personas jurídicas crear Cajas de ahorros, Montes de Piedad é Institutos de enseñanza.

—Sustituirá al Sr. Durán y Bás el Conde de Torrearán, Director del Banco de España.

Imp. de F. Fábregues, Infanta 17.—Mahon.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo 23 después de Pentecostés y 5.º de Octubre.—Las Misas rezadas serán á las horas de costumbre. La mayor se cantará á las diez en cuyo ofertorio predicará la homilía del Evangelio el Reverendo Sr. Lic. D. Gabriel Coll, Pbro. Vicario de la misma parroquia, y seguidamente la Misa última.

Por la tarde á las dos y media Catequística, para niños, niñas y mujeres con parte de Rosario, plática Doctrinal por el Rdo. Cura y cánticos al armonium. A las tres y media Vísperas y Completas por la Reverenda Comunidad, y en seguida la Procesión del Smo. Rosario que visitará la Iglesia del Patriarca S. José. Los cultos del mes del Rosario, á las cinco y media con la Santa Misa y exposición del Smo. Sacramento darán fin el martes con la Bendición de Jesús Sacramentado.

Miércoles 1.º de Noviembre.—Fiesta de todos los Santos. Las Misas rezadas serán como los domingos. La mayor que será solemne se empezará á las diez y seguidamente la última.

Por la tarde á las tres solemnes Vísperas de la Festividad y de Difuntos. Seguidamente Completas y Maitines del segundo día de la Octava de Todos los Santos. Al toque del Ave-María se empezarán los solemnes Maitines siguiendo los Laudes del oficio de Difuntos.

Jueves.—Las Misas rezadas se empezarán á las cuatro. A las siete se cantarán la primera y segunda Misa en el altar de las Almas, con sus respecti-

vos responsorios. La mayor se empezará á las diez que será á tres voces acompañadas al órgano finalizando los solemnes cultos con los nueve responsos con procesión claustral.

Viernes.—A las siete de la mañana tendrá lugar los cultos que mensualmente dedican al Sagrado Corazón de Jesús el Apostolado de la Oración y Guardia de Honor con Misa de Comunión general, puntos de meditación y cánticos al Corazón Divino.

Desde el día de difuntos, á las cinco y cuarto de la mañana tendrán lugar todos los días del mes en la capilla del Santo Cristo los devotos ejercicios que en sufragio de las almas del Purgatorio dedica todos los años la Veneranda Cofradía de esta Iglesia, consistiendo con el rezo del Salterio, dicho de las almas, Misa rezada y puntos de Meditación.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Domingo 5.º de Octubre.—Las Misas se dirán á las horas de costumbre. En la mayor Homilía por el Rdo. Sr. Regente. A las dos de la tarde enseñanza de doctrina Cristiana, siguiendo á las tres, el canto de Vísperas, y la procesión del Santo Rosario, visitando el oratorio del Asilo del Corazón Sagrado de María.

Lunes.—En el ejercicio del Santo Rosario sermón por el Rdo. D. Gabriel Cardona, Pbro. Vicario.

Martes.—Terminará el mes del Smo Rosario con sermón por el Rdo. Señor Regente.

Miércoles.—Festividad de todos los Santos. La Misa mayor será solemne. A las tres de la tarde, después de las Vísperas del día, las de difuntos, terminando con el rezo del Rosario completo en su-

Cogió un saco de mano, y rogó al juez que lo reconociera. Este, sorprendido por la escena inesperada, examinó, *pro formula*, el saco, y lo devolvió á su dueño, mascullando algunas excusas.

Creí de mi deber el acompañar á Bigardo. Ya en la calle me dijo:—«Esta noche dormiremos en la fonda... Y conozco que dormiré.»

He procurado que mi habitación esté apartada de la del ex-cónsul: no me gustan los sonámbulos, los vigilámbulos ni los histéricos.

—«La neurastenia, de que padece el Cónsul, es terreno apto para múltiples manifestaciones nerviosas; y una de ellas, la que más llama la atención de las personas ignoras, es ese cambio moral de Bigardo, eso que antiguamente,—cincuenta años atrás,—se hubiera llamado *conversión*, y la hubieran colgado á la intercesión de tal santo ó santa. Pues todo este cuadro sindrómico, esa que tendrá usted por inusitada lucidez de mi cliente no es más que un ejemplo de vigilambulismo, ó de doble personalidad: conocimos y admiramos á Bigardo cándido, acomodaticio, sin voluntad propia, abúlico, á Bigardo cónsul; ahora, efecto de una fuerte impresión moral, preséntase otra fase; tenemos á Bigardo inteligente, al parecer, razonador, inflexible, hiperbúlico, camino de la cesantía. Que durante lo que lleva de vida estas alternativas deben de haber sido frecuentes, me lo indica el he-

fragio de las almas. Al anochecer el canto del oficio de difuntos.

Jués.—Commemoración de los fieles difuntos. Empezarán á celebrarse las Misas á las cuatro y media, y se continuarán hasta las diez en que se cantará una para todos los fieles difuntos. Al anochecer se dará principio á un solemne Novenario en sufragio de las almas con sermón todos los días. El primer día predicará el Rdo. Sr. Cura; el segundo el Rdo. Sr. Jaime Tuzó, Pbro. M. A.; el tercero el Rdo. D. Juan Pons, Pbro.

Sábado. A las siete y media, Misa por las intenciones de la Liga antimasonica. Después del novenario de ánimas, canto solemne de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 29 de Octubre.—Las Misas rezadas se dirán á las horas de costumbre; á las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio por el Rdo. señor Ecónomo, y á las once y media la de la tropa.

Por la tarde á las dos enseñanza de Catecismo y á las tres Vísperas

Martes 31.—A las siete y media y á las nueve Misas rezadas en el altar de San Antonio de Pádua. Al anochecer se dará fin á la devoción del mes del Santo Rosario

Miércoles 1 de Noviembre.—Festividad de todos los Santos las Misas rezadas como el domingo anterior; á las diez la solemne y á las once y media la de la tropa.

Por la tarde, a las dos y media solemnes Vísperas de Todos los Santos; después las de difuntos, rezo de los tres partes del Santo Rosario, con lo que se-

dará principio á la devoción del mes de Noviembre dedicado á las benditas almas del Purgatorio, cuyo ejercicio se practicará todos los días al anochecer en la propia capilla. A las cinco y media Maitines y Laudes del oficio de difuntos.

Jueves 2.—Commemoración de los fieles difuntos. Misas rezadas desde las cuatro y media, á las diez la mayor y después los responsos de rúbrica. Al toque de oración se continuará el devoto ejercicio del mes de Noviembre.

Viernes 3.—Durante la Misa primera Letanias y acto de consagración al deífico Corazón de Jesús.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Continúan al anochecer de todos los días, con exposición de S. D. M. solemnes cultos del mes consagrado á la Virgen Santísima del Rosario, predicando mañana el Rdo. D. Lorenzo Vanrell, Pbro.

El martes se finalizarán los indicados cultos con la bendición del Santísimo.

Miércoles, festividad de Todos los Santos; á la hora de costumbre Misa conventual, y á las cinco de la tarde Maitines y Laudes de difuntos.

Jueves. A las cinco y media de la mañana Misas rezadas de Requiem, siendo la tercera solemne con los responsos de rúbrica.

Al toque de oración del indicado día, se dará principio á los piadosos ejercicios del mes de las almas.

Viernes primero de mes. Se celebrará con exposición de S. D. M.

cho, aseverado y observado por el ex-secretario, de que Bigardo en su fase anterior era sonámbulo: ahora... desde que se ha desarrollado su voluntad, no ha acusado ningún signo de sonambulismo. Pero ha aparecido con toda claridad el vigiambulismo. Créame usted que aquí no se trata más que de un caso vulgar de doble personalidad: Bigardo es un histérico.»

Tal es la respetable opinión de la ciencia. El vulgo cree que á fuerza de tratar á los hombres y los negocios, Bigardo *ha visto, y ha tocado, y ha conocido* la política... y es demasiado honrado para ser Cónsul.

Según mi costumbre, sirvo las informaciones sin comentarios.

Acaba de llegar un telegrama urgente; la crisis está resuelta; á Bigardo se le ha admitido la dimisión que no tiene presentada. Nava las Erres triunfa en toda la lí-

nea y vuela hácia el Proconsulado.

También ha venido la noticia de que mañana se verá y fallará la causa de *presunto asesinato frustrado de Bigardo*. No se puede negar que los nuevos ministros están dotados de una laudable actividad.

Paladeando estábamos estas noticias, y se ha presentado el juez del distrito: por telégrafo se lo ordena que confisque á nombre del Estado los bienes raíces que aquí posee el ex-Cónsul.

Este, muy amable, se ha levantado de la silla y ha tomado de encima de una mesita unos papeles y un paquete, y los ha entregado al juez, diciéndole entre dos cortesías:—«Ahí va la escritura que otorgué hace quince días, cediendo al Estado todos mis bienes adquiridos durante mi vida de político; en este paquete están las llaves de las fincas. Está usted en su casa; permítame que ahora me retire con mi equipaje.»